

230 50
129 11

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Martes 9 de Junio de 1874.

Numero 4207

PARTE OFICIAL.

Día 5 de Junio.

La *Caceta* anuncia hoy al frente de su sección oficial que las noticias comunicadas por las autoridades militares relativas á la insurrección carlista carecen de importancia, sin que contenga decreto ó disposición de interés general.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Señor Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Madrid 5 de Junio de 1874.

La necesidad en que se ve el Gobierno de atender casi exclusivamente á las cuestiones de guerra y de Hacienda y la dificultad de emprender una marcha política resuelta sin que haya Cortes y encontrándonos según se ha declarado en documentos oficiales en plena interinidad, son causas de que algunos conservadores no oculten su disgusto y su alarma ni aun á los mismos ministros temiendo que las ideas alfonsinas que se extienden bastante en diferentes clases de la sociedad lleguen á prevalecer contra la voluntad del gabinete.

Por mas que algunos futuros candidatos á la diputación se muevan mucho esperando que las elecciones sean dentro de poco tiempo es indudable que por ahora no se piensa en tal cosa ni creen que llegue á hacerlas el actual ministerio conforme se encuentra constituido en la actualidad. Muchos conservadores procedentes de la unión liberal llevarian á mal que las dirigiera el Sr. Sagasta desde el ministerio de la Gobernación. Además los republicanos y los radicales se declararian en abierta oposición contra el gobierno desde el momento en que este convocara Cortes y al duque de la Torre no conviene esta oposición.

Háblase mucho ayer y hoy de una carta que se dice ha escrito el Sr. Posada Herrera á un personaje alfonsino del antiguo partido unionista en la cual después de hacer una reseña del estado político de Europa y principalmente del de España advierte que

en su opinión se debe procurar cuanto antes restablecer la monarquía con la persona de D. Alfonso en el trono sino se quiere correr el peligro de que las discusiones de los partidos liberales triunfe al fin la causa del carlismo.

A mi juicio si esta carta es cierta el Sr. Posada Herrera da mas importancia á los carlistas que la que verdaderamente tienen.

Ayer ha debido remitir á Roma monseñor Bianchi las bases que propone al ministro de Gracia y Justicia para un arreglo con la corte Pontificia. Entre ellas figura la de abonar sus haberes al clero corrientemente como á las demás clases que cobran del Tesoro. No es probable que se tome acuerdo alguno en Roma hasta tanto que llegue allí el nuevo representante de España Sr. Lorenzana.

Las noticias de la Guerra dicen que el general Concha sigue acercando sus fuerzas á Navarra donde tambien concentran las suyas los carlistas. Anoche corrió el rumor según unos de que Dorregaray habia pasado el Ebro al frente de doce mil hombres, y según otros que con dicha fuerza se habia corrido al alto Aragón; ninguna de ambas noticias tenia fundamento.

Las facciones de Aragón reunidas y con D. Alfonso y doña Blanca han sido derrotadas en Balill por las columnas de los brigadieres Delatre y Despujols dejando en su dispersión ochenta muertos en el campo y treinta y tantos prisioneros en poder de las tropas.

La facción que se levantó en la provincia de Cádiz y que no tenia bandera política conocida la han batido los vecinos del pueblo de Cortes matando al cabecilla.

Como indiqué á V. ayer, no es cierto que el ministro de Hacienda prescindiera de los consumos como contribución necesaria para mejorar el Estado del Tesoro, lo que se proyecta es reformar el impuesto de modo que no cause los disgustos que antes ocasionaba su recaudación. Hoy ha debido tratarse en Consejo de ministros detenidamente de la cuestión de Hacienda.

—Se ha rectificado y modificado la noticia de la presencia de los navarros en la vega de Deusto. Las tropas que ocupan los caseríos de la parte rural de dicha anteiglesia es fuerza de batallones castellanos, á quien la soberbia vascongada moteja de «jalateros».

—El titulado general Dorregaray, á quien apellidan los carlistas comandante en jefe del sitio, tiene establecido su cuartel general en Sestao. Parece que es el cabecilla que mas ilusiones se forja sobre el éxito del ataque contra Portugaete y esta villa. En su Estado Mayor figuran los oficiales de mas viso del ejército rebelde entre otros los condes de Sobradriel y de Calderon, que servian en el ejército de doña Isabel.

—Decíase ayer con referencia á noticias verbales venidas por el campo carlista, que el ejército de Moriones con los refuerzos que ha recibido asciende á 28.000 hombres. Con esta fuerza se halla en disposición de emprender el movimiento que mas le convenga. Creemos que la población de Bilbao puede estar tranquila y confiada.

El marqués del Dnero según se asegura propone al mariscal de campo Sr. Vega para el empleo inmediato que tambien concederá el ministro de la guerra al general Martínez Campos.

L. N.

CARTAS DEL NORTE

Miranda 4 de junio de 1874.

El día 1.º al amanecer salió de Victoria y cantones inmediatos el ejército del Norte, dirigiéndose á Peñacerrada, donde quedó el brigadier Beaumont con la primera brigada del tercer cuerpo. Los generales Concha y Martínez Campos continuaron á Samaniego. Al bajar el puerto de Peñacerrada unos 20 aduaneros, desde los riscos de la izquierda, hicieron varios disparos sobre la columna, de los que resultaron muertos una cantinera de un batallón que acaba de llegar al Norte (Provincial de Leon) y un sargento de carabineros y heridos dos oficiales y dos soldados. Después de esta hazaña dieron á correr los aduaneros al ver dos compañías que subian al cerro y se perdieron en el bosque sin haberse podido hallar. El día 2 se disponian á hacer lo mismo con la brigada Beaumont y la division Rey s, pero se encontraron ocupadas sus posiciones por los voluntarios de La guardia y desaparecieron ocultándose entre la inmensa arboleda que hay por aquellos sitios.

El flanqueo que el día 1.º tuvieron que practicar parte de las fuerzas del ejército del Norte fué bastante penoso por lo accidentado del terreno, pero aseguró la marcha del ejército por la carretera. No hubo encuentro alguno.

Es de creer que del 6 al 7 se refina una gran batalla en el Norte, de consecuencias decisivas para los carlistas, ya de suyo desmoralizados desde las acciones del 28 y 30 de mayo.

—Parece que Logroño está llamado á ser el centro de operaciones del ejército del Norte.

El dos salieron las fuerzas del ejército del Norte de los puntos que en otro lugar indicamos, dirigiéndose el general Concha y Martínez Campos á Logroño, la brigada Beaumont á La guardia, la division Rey s á San Vicente y el primer cuerpo á Briones.

Al pasar el puerto de Peñacerrada volcó uno de los carros cargados de cebada, quedando muerta una mula. Hubo que trasladar los sacos á otros carros para evitar que quedasen en el camino y los recogiesen los aduaneros carlistas.

—Muy útil, oportuno y certero fué ayer el efecto de los disparos hechos por los fuertes de Miravilla y Abra. No solo con la ayuda de buenos anteojos de campaña sino á simple vista, pudo verse y apreciarse el espanto y los daños que causaron en los grupos carlistas.

—Ayer tarde nos obsequiaron los de Este con una ruidosa fantasía de pólvora. El tiroteo fué continuado y nutrido, y el resplandor ofrecía el espectáculo una de vistosa luminaria en la cresta de Archanda.

Sospéchase que esta diversion inocente encerrase un intento serio, algun proyecto que tratasen de ejecutar, sin que la plaza se apercibiera de él.

—Segun un boletín carlista, el oficial austriaco baron de Walderstichen, que sigue el cuartel real, ha sido nombrado coronel de caballería por su comportamiento en la batalla de Monte-Jurra.

Por la misma acción se ha concedido á Velasco la gran cruz de Isabel la Católica.

—Ayer circulaban insistentes rumores de un rápido movimiento de concentración de

De los soldados heridos en Peñacerrada el día 1.º por los aduaneros uno de ellos ofrece pocas esperanzas de vida.

La cantinera muerta en Peñacerrada lo fué estando rodeada de soldados á los que daba agurdiente. La bala le entró por el hombro izquierdo y le salió por el costado derecho, quedando cadáver en el momento.

Logroño, 3.

La brigada Ota ha sido enviada hacia Aragón.

A las doce ha sido recibido hoy por el principado de Vergara todo el cuartel general y plana mayor del ejército con el general en jefe á la cabeza.

Sesenta y ocho piezas de artillería lleva consigo el ejército que ha ido de Victoria á Logroño; catorce son del sistema Plasencia y deben llegar seis mas de estas de un momento á otro, que reemplazarán á otras. A San Sebastian se van á enviar otras cuatro Plasencia.

Lodosa, pueblo de Navarra, en la orilla del Ebro, donde se habia dispuesto que se establezca un depósito de víveres y municiones, es una población tan liberal que el 31 cogieron prisioneros á dos sargentos que fueron á la plaza, y por las noches suelen entrar y salir los carlistas y hacen fuego al fortín, que ocupa un destacamento de muy corta fuerza.

A Sangüesa han ido dos batallones carlistas castellanos, uno aragonés y el noveno de Navarra con alguna caballería y dos piezas, todos al mando de don Antonio Lizárraga, nombrado capitán general de Aragón, por D. Carlos. Los castellanos procedían de Mañeru y Cirauqui, el aragonés de Puente-la-Reina y el navarro de Luquin.

El general Echagüe se hallaba el lunes en Tafalla y se unió á la division Tassara un poco mas allá en Venta de Arla.

Los carlistas navarros componen 12 batallones y con la gente que están sacando á la fuerza, se proponen aumentarlos. Además tienen un batallón de ingenieros y algunos escuadrones de caballería que manda el coronel Feliu, que sirvió en el ejército liberal. Uno de los escuadrones lo manda D. Juan Ortigosa.

—Sigue diluviando. El estado sanitario mejora considerablemente. Si el gobierno no facilita recursos á los hospitales militares, es posible que se tengan que cerrar algunos de la Rivera. Enviando recursos á tiempo se economizaría de un 18 á 25 por 100. La esplicacion seria sencilla.

—La mitad de los médicos militares provisionales destinados á las nuevas batallones de reserva saldrán en breve

las facciones carlistas en la provincia de Santander. Temiase que intentaran un golpe de mano sobre aquella floreciente y rica ciudad.

Pormenorizando los hechos, se decía que habia llegado un cuerpo carlista á Solares. Seria cruel sorpresa para nuestros tranquilos vecinos la que les proporcionase tal division. Pero no creemos que tengan ningun fundamento racional tan graves rumores.

—Se dice que los carlistas han contratado en la fabrica de Alonsotegi la construcción de 3.000 granadas, á entregarlas en un plazo de 21 dias y siendo el pago al contado.

Corrieron rumores análogos respecto á la fabrica de Santa Ana; pero ha resultado que no hay una palabra de verdad.

—Se nos ha dado como de buena tinta, y de origen carlista, la noticia de que el Pretendiente ha resuelto constituir ya un simulacro de Gobierno, con un ministerio consultado de Estado, Consejo Supremo de Guerra, etc.

(Se continuará.)

FOLLETIN.

DIARIO

DEL SITIO DE BILBAO.

(CONTINUACION.)

Al anochecer se oyó tocar en Archanda, ayer, á una charanga carlista, un schotis y un paso doble, haciendo coro el fuego de fusilería.

—Ocupanse los carlistas en ampliar la fundición de cañones que tienen en Arteaga de Arratia, donde el domingo habia más ó menos concluidos varios pequeños y dos de mayor calibre.

—El batallón de Munguía mandado por Gorordo, guarnece la línea de las Arenas á la avanzada de Algorta.

Hoy se ha asegurado que no es en Arteaga sino en Lamiaco, donde han establecido sus baterías los carlistas.

para su destino. Solo sale la mitad, porque el general en jefe necesita los otros.

Ha salido un coronel con instrucciones para el general Echagüe, respecto á sus movimientos, etapas y dirección. Este coronel, que es el Sr. Gamarra, vá mandando la brigada Acellana.

La columna de cazadores de Segorve, que manda Iriarte, ha batido á la facción Caverro, que se hallaba sobre Sangüesa. Por eso parece que han enviado refuerzos los carlistas.

Se cree que el general Echagüe con su brigada vá hácia Pamplona.

Asegúrase que ántes de 15 días se ha de dar un nuevo impulso á la guerra, y que los carlistas han de recibir un buen golpe.

Logroño 3.

Esta tarde ha salido en dirección á Aragón, según dicen, la brigada que mandaba el Sr. Acellana.

Mañana saldrá de esta, para reunirse en Pamplona el general Echagüe, la brigada Beaumont. Con la salida de las de Oñate y Acellana, el tercer cuerpo que interinamente manda el general Martínez Campos, queda reducido á la división Reyes y las fuerzas generales del ejército de operaciones que quedan aquí con el general en jefe, la brigada de vanguardia, la división antedicha y otra del primer cuerpo.

Dicen que los carlistas están evacuando los almacenes que en Estella tienen, para precaverse de perderlos, en el caso de que se les tome aquel baluarte de su casa.

Las marchas del ejército, aunque se empiezan muy de mañana, terminan muy tarde, fatigándose mucho el soldado por el excesivo calor que pasa las primeras horas se siente, y aun cuando es muy difícil el conseguir hacerlas con gran rapidez por la mucha impedimenta que se lleva, el soldado muestra deseos de no hacer los pequeños descansos que se le dan, con tal de llegar pronto á los pueblos y poder hacerse su comida.

Por aquí se dice que los carlistas han evacuado á Hernani, lo cual da lugar á creer si se replegarán todas las fuerzas sobre Estella incluso Carlos VII, que son ocho batallones estaba en Azpeitia.

El brigadier Acellana, que mandaba una brigada del tercer cuerpo, ha quedado en esta ciudad á organizar una nueva que se vá á formar compuesta de todas las armas.

La división Reyes pernoctará esta noche en Fuenmayor y en Cenicero el general Rosell con la división Andía.

Logroño, 4.

El general Martínez Campos, con todo su cuartel general, sale hoy con la brigada Beaumont, á incorporarse al general Echagüe, el cual volverá á tomar el mando del tercer cuerpo, que interinamente desempeñaba el Sr. Martínez Campos.

La procesión del Corpus, que iba á hacerse con gran pompa, para lo cual estaba preparada toda la tropa para tenderse en la carrera, há tenido que suspenderse por la copiosa lluvia que há empezado á caer á las once de la mañana.

El general Concha ha oído misa con el cuartel general y la brigada Beaumont en Santiago. Las demás fuerzas la han oído en la iglesia de la Redonda y plaza del Mercado.

La Asociación de señoras de Madrid y su respetable y digna presidenta, la marquesa de Miraflores, han ofrecido al general en jefe nuevos socorros para los heridos, además de los que anteriormente han remitido. Dicho señor, aceptando el ofrecimiento, ha indicado como conveniente el que se remitan á esta ciudad.

Logroño, 4.

Anteayer conferenció el marqués del Duero con dos carlistas notables de esta población, uno de ellos hermano del Sr. Navarro Villoslada, y parece que les hizo algunas observaciones muy eficaces.

Se ha pedido á Madrid que envíen las músicas de Las Navas y Estella, una á Miranda y otra á Logroño.

Se ha abierto expediente de juicio contradictorio para otorgar la cruz laureada de San Fernando al Sr. González Ferrer, comandante de León, que la solicitó con arreglo al art. 6.º de las prescripciones de esta concesión, por

su conducta al tomar la peña de Galdames.

El brigadier Jones está encargado de apoyar la pretensión.

Parece que los que hicieron fuego y causaron bajas en el ejército cerca de Samaniego al venir á Logroño son unos aduaneros carlistas que manda el famoso cabecilla Saltaviñas.

Encargado el Sr. Gamarra, coronel de infantería de Marina, del mando de la brigada Acellana que ha salido ayer se vá á formar otra compuesta de cuatro batallones y dos regimientos de caballería, que mandará el brigadier Acellana.

Aun no se sabe de fijo cuándo ni para donde saldrá el general Concha, que sigue esperando dinero.

Es esperado de un momento á otro el brigadier Don Pedro Andrés Burriel, nombrado comandante general de ingenieros del ejército del Norte.

Se habla de que el intendente señor Manjon, recientemente llegado aquí, piensa pedir su relevo; pero la noticia es prematura.

En la visita hecha ayer al príncipe de Vergara por el cuartel general, la oficialidad y un individuo por clase, no ocurrió nada de extraordinario, limitándose el acto á algunas espresivas frases de parte del general en jefe y la contestación del Príncipe, que se mostró muy complacido al verse entre compañeros de armas. Es de advertir que ya el día anterior se adelantaron á cumplimentarle el orden del general Concha, el brigadier Jones, con otros oficiales de estado mayor, y á preguntarle si quería que las tropas desfilaran y presenciar el desfile; pero el general Espartero escusó esta molestia al ejército.

Anoche se iba á dar una serenata al duque de la Victoria, pero con motivo de la copiosa lluvia que caía se opus á este obsequio, haciendo que se retirasen las músicas.

La división Reyes continúa en Fuenmayor y Rosell en Cenicero.

La nueva brigada Acellana, de que formará parte el regimiento de húsares de Villarobledo, está encargada de defender la línea del Ebro desde Naciáres por Miranda y Logroño hasta La Sillana, dándose la mano con la división Tasara, de la Rivera, en cuya combinación efectuarán las operaciones que convenga, lo mismo que con las fuerzas de Victoria. En tanto, el capitán general de Aragón, ayudado de la brigada Oñate, que ha llegado á Gallur, impedirá la expedición carlista de batallones castellanos, que al parecer intentan pasar á Aragón á sacar soldados; y digo al parecer, porque los expedicionarios van provistos de doble armamento.

El general Concha sigue activando su plan, si bien luchando con las dificultades que ofrece la insuficiencia de recursos de dinero y de hombres. En cuanto á dinero, de dos millones y medio recibidos hoy, há sido preciso enviar á Bilbao una buena suma, porque estaba aquel cuerpo de ejército sin un céntimo.

Han sido destinados al ejército del Norte el comandante de estado mayor don Rafael Alcántara, y los capitanes Sras. Barbarin, Parra y Gomez de la Torre.

Ya deben hallarse en San Sebastián dos batallones enviados desde Bilbao, para guarnecer las fortificaciones de aquella plaza.

El ayuntamiento de Logroño ha estado ayer á cumplimentar al general en jefe y salió muy complacido de la visita y de las palabras del general. Hoy le ha enviado un ramillete á la hora del almuerzo.

Siguese creyendo que la división Echagüe tiene una misión especial que puede dar prontos y favorables resultados.

Los carlistas han levantado el sitio de Hernani.

Ya debe hallarse en Bilbao el general Loma, que salió de Madrid para Santander el día 1.º y que según se dice, há sido nombrado capitán general de las Vascongadas.

El general Concha emprenderá en breva una nueva expedición que acabará de desorientar á los carlistas. No debo por lo tanto decir cuál será la dirección que se cree llevará; pero su expedición nadie duda que será tan rápida, atrevida y segura como la efectuada desde Vitoria á Logroño por Peñacerrada.

Ha sido encargada de la intendencia del tercer ejército el comisario don Car-

los Araujo y de la pagaduría el comisario Don Eduardo Bayo.

Se cree que el general Martínez Campos pase á unirse á las fuerzas de su mando que han salido de aquí ayer.

Esta tarde salen 50 enfermos para Tudela y 5 para Zaragoza.

El hospital de Calahorra se niega á recibir enfermos militares si el gobierno no le facilita recursos.

Ayer ingresaron en el hospital cívico-militar de Logroño 70 enfermos.

Han llegado los donativos de mantas, colchonetas y otros efectos de cama, procedentes de una asociación de socorros inglesa.

El jefe de sanidad del tercer cuerpo, Sr. Requesens, vá de jefe á Búrgos.

Dícese que los carlistas de Vizcaya han herido á un médico de sanidad militar, hecho prisioneros á dos sanitarios y cogido un botiquín y acemilas, por haberse extraviado en el camino.

El brigadier Sr. Manrique, que está á las órdenes del general en jefe, se halla notablemente mejorado de la grave indisposición que ha sufrido con motivo de los rigores de la campaña, estando encargado de su asistencia, el médico del cuartel general D. Justo Martínez.

Miranda, 4.

Procedentes de Vitoria han llegado 300 y tantos individuos de tropa restablecidos de sus dolencias, que marchan á Logroño á unirse á sus banderas.

Dícese que se espera en la Puebla fuerza de caballería de Villarobledo, para custodiar la carretera de Vitoria.

Han llegado á esta algunos carlistas presentados en Vitoria.

Salen cinco hornos de campaña para Logroño; 14 mozos que han correspondido en esta última quinta á Miranda, han salido ayer para Búrgos.

A las diez y veinte há salido un tren especial, conduciendo 127 individuos de tropa y 147 caballos para Haro, á disposición del general en jefe, procedentes de Castilla.

(La Correspondencia de España.)

Dice El Imparcial:

«Un suelto de *La Epoca*:

El Sr. Castelar ha sido recibido á su llegada á Lisboa por los españoles emigrados procedentes del partido republicano, que suponemos sean los cantonalistas é intransigentes, cuya tirantéz tanto combatió el elocuente tribuno. Si, como se dice, esta noche celebran una comida en la fonda de la Rua d'Ouro, quedará justificado aquel dicho de que en la mesa se olvidan los rencores.»

Nosotros no queremos mirar las cosas con ese lente de reducción con que á veces se complace la *Epoca* en examinarlas.

Nosotros creemos que la ida del señor Castelar á Lisboa podrá traer á buen camino á los extraviados de la república, y que si la reconciliación se verifica no será porque los vapores de los vinos y los condimentos de los manjares borren de la memoria las mutuas ofensas, sino porque nosotros únicamente lejos de nuestra patria, bajo extraño cielo, allí donde no luchan los partidos y las pasiones, donde no hay exigencias de amigos ambiciosos que satisfacer, ni poderes que conservar, aun á costa de la sangre, de las lágrimas y de la ruina del país en que nacimos, oyendo una lengua que no es la nuestra, nos sentimos unidos por el lazo común de esa misma patria que hemos dejado retorciéndose entre los dolores de sus heridas, y allí, únicamente allí, sabemos ser españoles.»

NOTICIAS GENERALES.

Ha llegado á Madrid una comisión de vecinos de Alcaraz, provincia de Alicante, para conferenciar con los señores ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, acerca de sucesos escandalosos y criminales ocurridos en aquella villa.

En la exposición que traen los comisionados, personas respetables todas, se deducen hechos tales que no nos atrevemos á mencionar siquiera, hasta que el gobierno esté enterado.

A pesar de lo que se ha dicho en contrario, ha sido nombrado capitán general de Valencia el general Quesada.

Así lo dice *La Política*.

El general Ferrer ha salido de Bruselas para París.

A las últimas noticias no existía un solo carlista en armas en toda la provincia de Orense.

Se ha conferido interinamente el mando de la fragata *Numancia* al capitán de navío señor Alonso.

Ha llegado á Sevilla el Sr. D. Míquel Tenorio de Castilla, personaje que gozó de gran influencia en tiempo de Doña Isabel de Borbon.

Un periódico de Sevilla dice que á las seis de la mañana del miércoles fué muerto, hácia la calle de la FERIA un artillero, designándose como autor del hecho á dos paisanos.

Anuncia el telégrafo, como rumor, que el comandante guatemalteco González, azotador del vicecónsul inglés, ha sido castigado con la pena del Tullio y luego fusilado.

El gobernador militar de Cartagena ha suprimido ciertos bailes que, con escándalo de las buenas costumbres, vienen verificándose y dando lugar á no pocos abusos.

El Anunciador de Valencia se lamenta de que la prensa ministerial no haya dado una idea, siquiera fuese breve y compendiosa, de los proyectos que el Sr. Camacho ha expuesto á la deliberación del gabinete.

Según leemos en un periódico, se dice que el Sr. Castelar visitará este verano algunos puntos de Galicia, lo cual satisfaría á sus amigos de aquellas provincias.

Hasta que lo hemos leído, nada sabemos de este viaje.

A contar desde el próximo julio regirá en el tribunal de Cuentas de Manila la nueva planta que ha aprobado el ministro de Ultramar para dicha dependencia, por la que se da ingreso en la carrera administrativa á los naturales del país en las clases de auxiliares que se crean á propuesta del respectivo negociado y consejo de Filipinas.

El gobierno de un cantón suizo ha decretado imponer una multa á los jóvenes que hagan uso del tabaco antes de los 18 años.

Dice la Prensa gaditana:

«Según el *Guadalete*, diario de Jerez, se ha advertido ya en aquella campiña un pequeño fuego; podrá ser casual, pero es siempre un hecho que exige la más esquisita vigilancia, y en su caso un ejemplar escarmiento.»

Dicen de Málaga que ha sido solemnemente descubierta la estatua de la república con corona ducal que remata la columna monumental levanta la en la plaza de la República, amenizando este acto una banda de música.

PARTES TELEGRAFICOS.

París, 2 (noche.)

En la discusión de la ley electoral, Brisson, a nombre de los miembros de la unión republicana, propone la cuestión previa.

Uno de los diputados bonapartistas le interrumpe con estas palabras:

«Los hombres del 4 de setiembre están juzgados, habiéndonos impuesto silencio un día.»

Violento tumulto estalla. Tesbelin, Perin y Lockoy cambian calurosas frases con Abbatucci, Galloni, Istria y Severt. Se suspende momentáneamente la sesión.

Reanudada, Bathie ocupa la tribuna y trata nuevamente de la ley electoral defendiendo su proyecto.

La cuestión previa fué desechada.

Continúa la sesión.

Los negocios en calma.

Lisboa 3, (4 50 tarde.)

Ha llegado de Evora el presidente del Consejo de ministros. Castelar ha sido visitado por Latino Coelho y recibirá a la comision que pasa á saludarle á las ocho.

GACETILLAS.

¿Se hará justicia?—Hemos tenido el sentimiento de saber, que mientras unas clases de las que cobran por esta Admñistracion económica, están pagadas al corriente, otras permanecen en un olvido completo, hasta el extremo que los peones camineros de esta provincia, imploran en sus trozos la caridad pública por debérseles seis meses de sus sueldos; lo mismo podríamos decir de otras clases á quienes no se ha abonado nada desde el mes de Setiembre. Comprendamos el mal estado de la Hacienda, pero no creemos justo que unas clases cobren al corriente sus haberes y otras tengan atrasos tan considerables, creyendo equitativo la nivelacion de todas.

Angelito—Cualquiera cosa hubiésemos dado nosotros por que el lector se hubiese trasladado en la noche del Domingo último á la plaza del Córpus, y hubiese observado como cierto palomo hacia el amor á su cara mitad.

Figuraos un grupo de tres personas, dos amantes sin quitar la vista uno de otro y en continuo diálogo, mientras la persona que les acompañaba miraba si el cielo estaba ó no nublado; y figuraos tambien que efecto del continuo movimiento, la silla hace paf y deja á nuestro pichon tendido cuanto largo es en el suelo.

La hilaridad que con este motivo reinó por espacio de algun tiempo entre los espectadores de aquella escena, no es necesario que lo digamos nosotros. Si diremos que el protagonista miraba despues á todos lados.

Diálogo.—¿Ha visto Vd. las carocas?
—¿Qué carocas?
—Las que hay en la plaza del Córpus.
—Vamos, V. está soñando.
—¿Por qué?
—Porque nó las hay.
—Lea Vd.

En este recinto hermoso adornado de oropel, cada cual hace un papel, y muchos hacen el oso.

Si mirar no te incomoda contempla á esas damas bellas, pero siempre fueron ellas las victimas de la moda.

Dicen que hay grandes meollos pero esto es un grande error pues para hacer el amor no hay cosa como los pollos.

¡Cuánta jóven, Santo Cristo! ¿Serán, pues, rarezas mías, ó es que vienen estos dias á pescar... lo que nó han visto?

Aunque te irrites, escribas y grites, nunca saldrán del estado en que ahora están las pobres clases pasivas.

El palacio episcopal vedlo ahí! no es obra vieja, mas por fuera se asemeja á las tapias de un corral.

Como la época brilla aunque estemos de dar hartos, hay quien por su negra honorilla el domingo dió ocho cuartos por sentarse en una silla.

Luz, luz.—La oscuridad que reina en la plaza del Córpus, favorece tanta á algunos, que tenemos un escándalo, puesto que varias noches no sabemos con que intenciones hemos visto meter mano á los bolsillos. Además, en la confusion que hay por los estrechos que son los paseos, los lances se suceden á cada paso.

El Córpus.—Esta solemnidad que es objeto de un movimiento grande lo mismo en Granada que en Málaga y otros puntos, pasa desapercibida aquí, en perjuicio de los intereses generales de la capital y la provincia y del comercio tambien, puesto que donde no hay movimiento, todo se paraliza.

Unos cuantos toldos en máximo estado, algunos palos revestidos de mastrozos y unos cuantos carros de arena, en la esacion, es o es todo lo que se ha hecho para solemnizar esta gran fiesta.

Y no se diga que esto nos estraña puesto que lo tenemos por costumbre todos los años. Lo que sí queremos en esta y otras cosas es deschar rutinas.

No descuidarse.—Ya hemos visto que el Sr. Alcalde mandó arreglar, como le suplicamos la calle del Arsenal. Ahora vamos á rogarle que se acuerde de la calle de Sócrates que hace seis años viene trabajando el gacetillero, á fin de que siquiera puedan cruzar por ella los cristianos.

Si esto lo consigue el gacetillero, ya verá el Sr. Alcalde donde nos lleva el agradecimiento, pues hay redactada una exposicion para el momento que veamos arreglada la calle, que no le ha de desagradar, ni en la forma ni en el fondo.

Como conocemos su amabilidad y el deber que se ha impuesto, no dudamos un momento que serán atendidos nuestros ruegos.

Sea bien venido.—Ha llegado á esta capital y se halla hospedado casa del Sr. D. José Búrgos, el comandante general de esta plaza, Sr. García Reina.

Nos alegramos.—Nuestro particular amigo el Sr. D. Ricardo de Rada, nos escribe hoy desde Cenicero, dándonos algunos detalles de la campaña que él, con la demás tropa que salió de esta, viene haciendo en el Norte, donde los facciosos, si bien es verdad que consiguen molestar á nuestros valientes soldados, nada adelantan.

Quintos.—Cerca de quinientos van entregados en caja hasta la fecha, correspondientes á los pueblos de esta provincia, siendo muchos los redimidos.

Algunos de los referidos quintos han salido ya de esta, para sus referidos cuerpos.

Una palabra oportuna.—Una señora de provincia tuvo que hacer un viaje á la córte en el mes de agosto. Preguntándole uno cómo estaba, respondió:

—¿Calle usted, si en Madrid hace un calor tan opiparo!

¿Quién las gobierna?—Le pedian á Milton que explicara la razon de que en algunos paisés pueda el rey ceñir la corona á los 14 años y no casarse hasta los 18.

—Porque es mas difícil, contestó el poeta, gobernar á una mujer que á un reino.

Modelo.—Un periódico publica el siguiente anuncio:

«D. Melchor A... cirujano dentista, coloca lo artificial desde un diente hasta toda la dentadura por los sistemas mas modernos, sin necesidad de ir á Barcelona, respecto al arte de dentista, pudiendo comer muy bien con dichas piezas á precios sumamente módicos. Tambien practica y cura las enfermedades de la boca, dejando complacidas á todas las personas que depositan en él su confianza.»

¡Pobre D. Melchor! Lo que mas nos choca es lo de que con sus piezas se pueda comer á precios sumamente módicos. ¡buenas piezas deba ser!

ALCALDIA CONSTITUCIONAL de Almeria.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se sacan á subasta para su arriendo durante el año próximo económico de 1874 á 1875, los impuestos locales establecidos sobre la alhóndiga de la harina, la de la fruta, venta de verdes, pesos y medidas de uso voluntario, casa matanza, aguada para los buques surtos en este puerto, y por el uso de las mesas para colocar los comestibles en la plaza de abastos, bajo los tipos y condiciones que aparecen de los expedientes que se hallan de manifesto en la Secretaría municipal; celebrándose los primeros remates el dia 12 del corriente mes, de doce á dos de su tarde en las casas consistoriales, y ante la comision de abastos.

Almería 5 de Junio de 1874.—Francisco Barroeta.—Por acuerdo de S. E., Joaquin Ramon García.

Consiguiente á lo acordado por el

Excmo. Ayuntamiento se sacan á subasta para su arriendo en el próximo económico de 1874 á 1875, las cañas que se hayan en las inmediaciones de las fuentes Redonda y Larga de esta Ciudad, así como el uso y aprovechamiento de los pozos para el acopio de nieve pertenecientes al Municipio, bajo los tipos y condiciones que aparecen de los expedientes que se hallan de manifesto en la Secretaría del mismo; celebrándose los primeros remates el dia 12 del corriente mes de doce á dos de la tarde en las casas consistoriales, y ante la comision de abastos.

Almería 5 de Junio de 1874.—Francisco Barroeta.—Por acuerdo de S. E. Joaquin Ramon García.

BUQUES ENTRADOS.

Hasta las 2 de la tarde del dia de ayer

De Málaga, Vapor Betis C. Enri- que Daviel con géneros.

De Málaga, laud Cuatro Amigos P. José Gomez con barriles.

De Málaga, Jabeque San José P. Pedro Juarez, con efectos.

De Salobreña, laud Santa Teresa P. José Perez en lastre.

De Málaga, laud Ruardo P. Diego Linares, con barriles.

De Motril, vapor Segundo Bar- rera, capitan Manuel Romera con aserrin.

De Málaga, laud Emilio patron Estéban Fische con barriles.

De Torrevieja, laud Jóven Elisa patron Ramon Panis, con vino.

Despachados. Para Cartagena vapor Betis, ca- pitan Enrique Daniel, con géneros.

Alcaldia —Arbitrios Municipales.

Recaudacion de los dias 6 y 7.

	Pts.	Cént.
Centro de Granada.	516	93
Id. del Puerto.	1693	53
Id. de la Vega.	213	64
Total.	2424	10

Almería 8 de Junio de 1874.—Barroeta.

Santo del dia.

Martes 9.—Sros. Primo y Feliciano. Sale el sol á las 4:31 de la mañana.

—Pónese á las 7:28 tarde. Sale la luna á las 1:23 t.

—Pónese á las 2:1 t.

Efemérides.

1662.—Conquista de Villaviciosa, por D. Juan de Austria.

Registro civil.

Inscripcion del dia 7.

Casados.	1
Nacidos.—Varones.	2
Id.—Hembras.	3
Fallecidos.—Hombres.	1
Id.—Mugeres.	1
Id.—Párvulos	5

FRANCISCO RODRIGUEZ,

Agente de Comercio.—Comisiones. —Compra y venta de toda clase de mercancías.

Amberes.—Bélgica.—12 Rue de Paroissien.

ARCOS PARA BARRILES.

En el almacén de los Sres. Hijos de L. Mora, calle de Marin hay de venta arcos de castaño para barriles de uva.

SUBASTA.

Se subastan 60 varas de labor de la lumbrera de la mina «La Colegiala, sita en término de Nijar, parage nombrado Umbria de Cambronero. Se verificará el dia 24 del presente mes de doce á una de la tarde, en la casa del presidente D. Bernardo Morales, Plaza de Santo Domingo, núm. 8 donde

estará de manifesto el pliego de condiciones.—Almería 3 de Junio de 1874.—El Presidente, Bernardo Morales.

A COMPRAR.

Es verdadera realizacion.

Para caballeros.—Géneros de lana para la actual temporada.—Córtes de pantalon á 15, 18, 22, 26, 30, 35, 40, 44, 50, 55, 60, 65 y 70 rs.

Traje completo, á 42, 50 y 60 reales uno.—Me tons, á 12, 18, 22, 26, 28, 30 y 32 rs. vara.—Pañetes lisos y labrados á 25, 30, 34, 36, y 38, cales vara.—Tupias, cuadros novedad á 28, 32, 36 y 40 rs. vara.—Triscot, pié azul, lluvia sada á 28, 32, 36, 42, 48 y 50 rs. vara.—Elasticotines, sate- nes, castores á 40, 44, 48, 50, 55, 60 y 68 rs. vara.—Paños y patenes de todas clases y precios.

Nota.—Los precios que arriba se espresan estarán marcados en los córtes y clases con números, á fin de no equivocarse ni á niños de á 8 años.

No se rebaja nada de los precios anunciados.

Se hace el 5 por 100 de descuento comprando de 100 rs. en adelante.—Pañería calle Espartero (antes Real número 3, junto á la confitería Sevillana.

Francisco Rios y Hermano.

Se venden á precio arreglado, los muebles y efectos de una escuela de primera enseñanza.

Calle de Marin, núm. 14 darán razon.

ALPISTE.

Se vende al precio de 100 rs. fanega en el establecimiento de D. Juan Gallurt Albacete, calle de Mariana núm. 2.

LA JOVEN

DE LAS TRES ENAGUAS.

Festiva novela del célebre Paul de Kocck dada á luz últimamente por la casa editorial de los Sres. Medina y Navarro de Madrid. Esta preciosa novelita se recomienda por sí sola como todas las de su célebre autor el que á un lenguaje ameno, reúne una rica imaginacion que produce esos tipos y esas costumbres sociales tan exactas como desconocidas en las grandes poblaciones.—Precios de cada tomo 5 reales en provincias.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos.

Correos de Almeria á Granada.

Salida de esta principal. Llegada á esta principal.

HORAS.—12 de la noche. HORAS.—7 y 15 de la tarde.

Horas de certificados y despacho al público.

De 7 á 10 de la mañana. De 12 á 2 de la tarde. De 11 á 12 de la noche.

NOTA.—Despues de la llegada del correo general por la tarde, estará la reja abierta una hora; y media despues de la llegada de el de Granada.

Almería 17 de Mayo de 1874.—El oficial primero, Facundo Valverde.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los señores suscritores 6 cent. de peseta linea.
Los no suscritores, el doble ó sean 12 centimos.

Los anuncios fuera de linea y los comunicados y reclamos, en la tercera plana, á doble precios.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tina, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los alifidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 53, Oxford Street, Londres.

En Almería Gomez Talavera.

NI CALVAS NI CANAS.
CON EL USO DEL ACREDITADO

ACEITE SEIREP.

Portentoso descubrimiento sin rival en el universo, infalible para evitar y curar sin peligro ni molestia todas las afecciones del pelo, del cuero cabelludo y de la cabeza, tales como caidas del pelo, alopecia, calvicie, canicie, caspa, erupciones, jaquecas, neuralgias, etc., calificado por la medicina de eficazísimo y altamente higiénico en vista de las innumerables curaciones que ha obrado, siendo tambien el mas delicioso de cuantos aceites de tocador se conocen.

El Aceite Seirep se vende á 12, 6 y 4 reales frasco. Depósito en Almería farmacia de D. Antonio Vivas.
Para los pedidos al por mayor con notable rebaja dirigirse al doctor Seirep.—Union 918.
En Almería, Gomez Talavera.

CONSUMO DOMÉSTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exíguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de dada satisfaccion.

M. S.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias (Exigir el metodo). 30 años de exito. — Paris, BROSSE, inv., boulevard Magenta, 458.

En Almería, botica de Meca.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y CONTRATACION.

de don Ramon Garcia Camacho
calle de Alava núm. 11, Almería

Encargada la direccion de todos los asuntos que al mismo se confien que necesite los conocimientos é intervencion de letrado, al conocido Doctor en derecho.

D. Miguel Garcia Blanes.

Horas de oficina para el despacho de todos los asuntos; desde las nueve de la mañana á las cuatro de la tarde.

Impulsado por mi constante anhelo de fomentar este centro general de negocios y contratacion, correspondiendo así á las simpatias y confianza que mi modesto nombre ha inspirado al comercio, á los mineros y al público en general, y cediendo á los ruegos repetidos que me han hecho algunas sociedades mineras y varios particulares á quienes represento en todos sus asuntos, además de las reformas que en él he introducido y que son ya conocidas, establezco tambien la siguiente:

Importantisima mejora.

Quela abierta desde hoy una suscripcion á este centro general de negocios, la que podrán utilizar todos los particulares, las corporaciones y las sociedades de cualquier género.

Los derechos y ventajas que obtendrá todo suscriptor serán:

1.ª Que se le resuelvan 3 consultas jurídicas firmadas por un letrado de conocido crédito, durante el año de dicha suscripcion.

2.ª A que se le practiquen dos ensayos de minerales, comunicándole el resultado de ellos obtenido.

3.ª Que se le publiquen en uno de los periódicos de esta Capital durante el expresado año, tres anuncios que no escocerán cada uno de 15 lineas, siempre que se remitan firmados por el suscriptor.

4.ª A que se le sirva por este centro, incoando y siguiendo hasta su terminacion, un expediente de cualquier género que sea, que haya de tramitarse en las oficinas de esta Capital, sin exigirle por los trabajos y gestion que en el mismo invierta, retribucion alguna.

5.ª Todo suscriptor tiene derecho á exigir á este centro; que en su nombre instruya, active y termine, los demás expedientes y asuntos que tenga y pueda tener en esta ciudad, de cualquier género que sean; pagando solamente por todos ellos, la mitad de los derechos de costumbre conocidos.

6.ª Tambien se le contestará verbalmente á cuantas preguntas dirija á este centro, referentes á saber noticias y antecedentes de minas y fincas que le interesen dentro de la provincia.

7.ª Dedicado este centro en procurar á préstamo capitales en efectivo á aquellos mineros que los soliciten con las garantías de sus minas, para con ellos emprender los trabajos de investigacion necesarios, serán preferidos en estos préstamos, los suscritores á los que no lo sean.

8.ª Todo suscriptor tiene derecho á que por este centro se le gestione la compra ó venta de cualquiera finca rústica ó urbana y la de registros completos y acciones de minas, así como tambien el que se le procuren préstamos en efectivo, toda vez que garantice el pago de los mismos convenientemente; abonando el medio por ciento del valor del contrato si este se lleva á efecto, por todos los trabajos prestados en dichas operaciones, anuncios etc., etc.; en lugar del dos por ciento que interesa á los que no sean suscritores por este género de servicios.

9.ª No se admita suscripcion por ménos tiempo de un año.

10. El precio de la misma por el año expresado, apesar de las inmensas ventajas ofrecidas, será el de doscientos rs. pagados por trimestres adelantados.

Al concebir y poner en práctica el pensamiento que hoy llevo á cabo, no me ha movido á ello el lucro ni idea alguna de interés, como todo el que lea este anuncio comprenderá, al conocer los gastos que han de ocurrirme al realizar las grandes ventajas que ofrezco pues solamente las consultas de letra-

do, los ensayos de minerales y los anuncios que me comprometo á servir al suscriptor, valen mas de la cantidad que dejo prefijada; quedando en beneficio del mismo los demas servicios que garantizo practicar con el celo y puntualidad que acostumbro, é imprimiendo á la vez á todos los negocios que se me confien el caracter de legalidad y verdad que esta casa practica en todos sus actos. Mi objeto principal es, impulsar por todos los medios el fomento de todo género de negocios, de la industria y de la contratacion en esta Provincia; y muy particularmente cuantos se refieran al ramo de mineria tan abandonado hasta ahora, apesar de su incomparable y fabulosa riqueza. A esto conducen mis desvelos y afanes, y á procurar que todas las clases puedan ser partícipes de las ventajas que por mi mediacion y servicios han de obtenerse; y garantizo que será una verdad cuanto ofrezco, pues para ello cuento con todos género de recursos, los que me proporciona la multitud de corresponsales que he adquirido en to los pueblos de la provincia y en los principales de España y del Extranjero, además del crédito que me dá el conocido nombre del letrado Sr. Garcia Blanes.

Creo que el público en general, sabrá apreciar los beneficios positivos y seguros que ofrezco y se aprovechará del llamamiento y oferta que hago á todo el que necesite ventilar asuntos y expedientes en esta Capital, y que vendrán á aumentar cada cual con su respetable nombre el número de suscritores, con cuya cuenta, muchos de ellos que habitan en esta repetida Ciudad.

Almería 25 de Mayo de 1874.—R. Garcia.

Medalla de la Sociedad de Ciencias Indus. Paris.

NO MAS CABELLOS BLANCOS

MELANOGENE

Teintura por excelencia
De DUCQUEMARE sñe. 47
place de l'Hôtel-de-Ville,
Rouen (Francia).

Para teñir al minuto de
todos colores los cabellos
y la barba sin peligro para la
piel y sin olor superior
á todas las usadas hasta
hoy. — Paris, 24, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española,
Sordo, 31. — Por menor,
Almería, J. Abad.

AL PÚBLICO.

La Isla de Cuba.—Tabaquería.

Los dueños de este establecimiento sito en la calle de Espartero (antes Real) deseados de corresponder á la buena aceptacion que este público ha dispensado á este establecimiento, ofrece á sus favorecedores el abundante surtido de cigarrros y picaduras, que se expresan á continuación:

Clases en cigarrros.

- Príncipes (la Caoba).—Cazadores.—Conchas.—Brebis á la conserva (la Caoba).—Brebis.—Cazadores flor fina.—Cencha-flor (Dulzura Cubana).—Brebis chicas, (Henry y Clay).—Concha (id. id.)—Brebis (de Jener).—Julietas flor, (Nuevos tipos).—Londres, (Flor de Arte).—Londres; buenos, (Partagás).—Camelia, flor fina, (Protegida).—Concha regalia, (Dulzura cubana).—Trabucos, (la Caoba).—Regalia Británica.—Brebis imperiales.—Presidentes, de la caoba.—Regalia real.—Id. del Rey.—Id. de Corte.—Opera á la Crema.—Londres imperiales.—Conchas.—Media regalia, (Dos Caballeros).—Culibros, (Jener).—Brebis finas, (Arrigunaga).—Camelias.—Londres flor, (de San Juan y Martín).—Brebis, id. id.—Patriotas, id. id.

PICADURAS.—Picadura estre-flor, (Honradez.) caja de cedro.—Id. id. (Recorte.) de lata.—Id. id. en paquetes.—Id. canet, id. en latas.—Id. id. en paquetes.—Id. madrileña, id.—Id. en paquetes, recorte, en latas.—Id. (La Campana,) en paquetes.

En paquetes de liados hay Canet, Honradez, Para Vd., Astrea y otras.

Además se encuentra un buen surtido de pipas, boquillas, fosforeras y petacas.